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ÖSSZEFOGLALÁS

A KSH Népességtudományi Kutató Intézete jelen kiadvánnyal folytatja az 1990. évi 
népszámlálás bázisán készülő népességelőreszámításainak és más, társadalmi-demográfiai 
jellegű előrebecsléseinek közlését. Korábban elkészült és a Demográfiai Tájékoztató Füzetek 
9. számában 1991 májusában publikálásra került az 1989. évi népmozgalmi adatokon 
alapuló, 1990—2010 időszakra szóló, koréves bontású, ún. technikai előreszámítás. Ezt 
elsősorban a közigazgatás szakembereinek ajánlottuk olyan, rövidebb távú elemzésekhez, 
melyeknek célja nem a demográfiai helyzet egészének áttekintése, hanem a nagy valószínű
séggel bekövetkező részletek (a koréves, korcsoportos népességszámok alakulása, hullám
zása) kihatásainak felmérése. Az előreszámítás az 1990. évi népszámlálás végleges népességi 
adataiból indult ki, a népmozgalmat (születések, halálozások) pedig az 1989. évi jellemzők 
alapján, azok változatlanságát feltételezve számította előre, azaz egy technikai jellegű 
előrejelzést adott.

Jelen munka négy előreszámítási változatot közöl, melyek az 1990—2040 közötti 
időszakra szólnak, a népességet különböző hipotézisek, demográfiai forgatókönyvek alapján 
számítják előre férfi-nő bontásban, ötéves korcsoportok szerint és öt naptári éves lépésekkel 
(1995-re, 2000-re, 2005-re stb.). Ezeket az alternatív jellegű változatokat hosszabb távot 
átfogó, a gazdaság- és társadalomfejlesztés stratégiai kérdéseivel foglalkozó elemzésekhez 
ajánljuk politikusok, szakértők és kutatók figyelmébe.

Az előreszámítási változatok közül az első az 1989. évi népmozgalom (termékenység 
és halandóság) változatlanságával számol a teljes 1990—2039 közötti időszakban, tehát — 
az újabb adatok birtokában kisebb módosításokkal és pontosításokkal — reprodukálja a 
korábban közölt technikai változatot és kiterjeszti ennek időhatárát 2040-ig.

A második változat a hosszabb távú, 1921 — 1989 közötti múltbeli trendek előrevetítésén 
alapul.

A harmadik változat a fejlett közép-európai országokban kialakult demográfiai típusok, 
termékenységi és halandósági szintek fokozatos átvételét, 2010-ig történő elérését tételezi 
fel, majd ezek változatlaságával számol 2040-ig.

A negyedik változat a gyermekszám és az élettartamok alakulásában egy olyan 
célraorientált demográfiai forgatókönyvet vázol fel, mely biztosítaná a népességszám közelítő 
állandóságát a teljes 1990—2040 közötti időszakban.

A számítások a nemzetközi vándorlást nem veszik figyelembe.
Az előreszámítási változatok népességfejlődési típusirányokat vázolnak fel. Prognosz

tikai értékük elsősorban ebben és nem a pontosságukban van. A változatok között nincs 
kitüntetett, legvalószínűbb. Lényegük az, hogy

— átfogó képet adjanak a népességfejlődés távlatairól;
— jelezzék a demográfiai veszélyeket, melyek a népesedés jellegéből adódóan 

hosszabb távon bontakoznak ki;
— bemutassák a kialakult demográfiai viszonyokból adódó korlátokat;
— gazdaság- és társadalomfejlesztési stratégiákkal összekapcsolva lehetővé tegyék 

a demográfiai konzekvenciák feltárását;
— információt nyújtsanak a demográfiai szempontból releváns politikák számára a 

népesedési folyamatok figyelembevételének indokolt, illetve elengedhetetlenül 
szükséges mértékéről.

Emellett az első három változat rövidebb távon a népességfejlődés egy reálisnak 
tekinthető mozgásterét vázolja fel. Ennek alapján a népesség száma 2010-ben 9,9—10 millió 
fő körül határozható meg. A célraorientált negyedik változat bekövetkezése jelenlegi 
ismereteink alapján nem várható.
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Hosszabb távon, 2010 után a számítások egyre inkább jelzésértékűek, prognosztikai 
értékük csökken. Fokozza a bizonytalanságot az is, hogy a külső vándormozgalom hatásával 
előreszámításunk nem számol, miután még nem alakíthatók ki megalapozott feltételezések 
a ki- és bevándorlás várható intenzitására. Ez bizonyos mértékben rövid távon is, de 
hosszabb távlatban nagyságrendileg is befolyásolhatja a demográfiai folyamatok, a népesség
szám és a korösszetétel alakulását.

Az előreszámítás készítésének időpontjában, tehát jelenleg létező ismeretek — a XX. 
századi népességfejlődés egésze — alapján a legalacsonyabb népességszámokat mutató 
változatoknak és azok hipotézisei megvalósulásának kell ma nagyobb realitást tulajdoníta
nunk.

Az előreszámítás bizonytalansága a korcsoportonként is eltérő. Miután az 1990—2040 
közötti években idős korban lévők már megszülettek, előrevetített létszámadataik igen 
megbízhatóaknak tekinthetők. Hasonló mondható el az 1990—2025 közötti időszakra az 
idősebb munkaképes korúak (35—59 évesek) létszámára, 1990—2005 között a fiatal 
munkaképes korúak (15—34 évesek) létszámára is. A születésszám és a mindenkori 
fiatalkorúak (0—14 évesek) létszáma a legbizonytalanabb tényező, rövidebb és hosszabb 
távon egyaránt.

Az előreszámítás módszere

Az előreszámítás kiinduló népessége az 1990. január 1-i népszámlálási, nemek és ötéves 
korcsoportok szerint bontott népesség. A számítás az ENSZ által ajánlott kohorsz komponens 
módszerrel készült1. Ennek rövid leírását a Módszertani Függelékben közöljük.

Az 1989. évi népmozgalmi mutatókat az 1990. évi népszámlálásból visszaszámított 
1989. január 1-i népességből és az 1989. évi tényleges születési és halálozási adatokból 
képeztük. Emiatt a mutatószámok általában magasabbak az 1989. évi Demográfiai Évkönyv
ben közölteknél. Ennek oka, hogy különböző tényezők — nemzetközi vándorlás, külföldi 
munkavállalás, a nem válaszolók relatíve magas száma — miatt az 1990. évi népszámlálási 
népességszám 193 ezer tővel (1,8 százalékkal) alacsonyabb volt az 1980. évi népszámlá
lásból továbbvezetett népességszámnál.

Az egyes változatok hipotézisei kialakításának módszereit részletesen ismertetjük a 
Függelékben.

A tájékoztatóban összefoglaló és részletes táblázatokat közlünk. A mostani előreszá
mítási munkaszakaszban a korcsoportok szerinti bontást kiterjesztettük 100 éves korig és 
így teljesebb információt tudunk adni az idősek létszámadatairól pl. társadalombiztosítással 
kapcsolatos számításokra. A részletes ötéves korcsoportos táblákat 1990—2040 között 
ötévenként közöljük. A táblázatokban az előreszámítási változatok, a nemek és korcsoportok 
szerint bontott népességszámok, az előreszámítási évet megelőző ötéves időszak átlagos 
népmozgalmának néhány jellemzője, valamint különböző, a közigazgatás és a tudományos 
kutatás számára releváns korcsoportok szerinti összesített létszámadatok és ezeknek az 
össznépességhez viszonyított százalékos arányai is megtalálhatók. Ezen kívül közöljük az 
ún. demográfiai függőségi (eltartási) arányszámokat, melyek ugyan nem azonosak a kereső
eltartott, aktív-inaktív stb. arányokkal, de a tapasztalatok szerint alakulásuk jelzésértékű a 
társadalom eltartási terheinek változása szempontjából.

A számítások IBM AT gépre írt, hipotéziseiben közvetlenül változtatható programmal 
készültek. A felhasználóknak lehetőségük van arra, hogy táblázatos formában vagy személyi 
számítógéphez használt mágneslemezeken összeállításokat kapjanak az elkészült számítá
sokból.

*UN Manual III. Methods for Population Projections bv Sex and Age (UN Publication Sales No. 1956. XIII. 
3.).
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Az előreszámítási változatok hipotéziseinek indoklása

A közölt előreszámítási változatok hipotézisrendszerének kialakításánál arra törekedtünk, 
hogy azok lehetőség szerint mentesek legyenek a demográfiai helyzet szubjektív megítélésé
től, alapfeltevéseik konkrétak és számításokkal megalapozhatóak legyenek. Tükrözzék 
ugyanakkor a népességfejlődésről felhalmozott ismereteket és alternatíváikban a jövőbeni 
változásokról létező eltérő szakmai eredményeket. Vázolják fel összességükben a népesség
fejlődésnek a jelenlegi ismeretek alapján feltételezhető jövőbeni mozgásterét.

A XX. század fő népesedési jellemzője Európában a demográfiai átmenet. A moderni
záció során a magas gyermekszámmal, alacsony átlagos élettartammal, fiatal korösszetétellel 
jellemezhető preindusztriális népesség átalakul alacsony gyermekszámú, magas átlagos 
élettartamú és idős korösszetételű népességgé. Ez a folyamat természetesen a legelőrehala- 
dottabb a legfejlettebb országokban, de nem egyenletesen alakul. A gazdasági fejlettség 
különböző szintjei mellett földrajzi, etnikai, kulturális, történelmi stb. különbségek hatására 
is az országok között jelentősek a demográfiai különbségek. így például a közép-kelet- 
európai országok átlagában a teljes termékenységi arányszám értéke az 1980-as évek 
második felében 2,09, a férfiak születéskor várható átlagos élettartama 67,6, a nőké 74,6 
év, a 0—14 évesek aránya 23 százalék volt. Ugyanezek a mutatók az Európai Közösség 
országainak átlagában 1,58, 72,7, 79,1 és 18.

Magyarország népességfejlődése a XX. században szintén az európai demográfiai 
átmenet mentén, de annak egy igen alacsony változata szerint alakult. A hasonló fejlettségű, 
gazdasági teljesítményű országokkal összevetve Magyarországon mind a gyermekszám, mind 
az élettartam alacsonyabb, a népesség korösszetétele idősebb. Az 1989—1990. évi adatok 
szerint a teljes termékenységi arányszám 1,82, a férfiak születéskor várható átlagos 
élettartama 65,2, a nőké 73,6 év, a 0—14 évesek aránya 20,5 százalék volt, tehát a 
gyermekszámban és a korösszetétel állapotában a volt kelet-európai tömb országainak és 
az Európai Közösség átlaga között, az élettartamok tekintetében mindkét átlag alatt helyezke
dett el. Különleges problémája demográfiai helyzetünknek a népesség számának 1981-től 
folyó csökkenése, a természetes fogyás periódusának kialakulása, melynek oka a népesség 
utóbbi 6—7 évtizedben folyamatosan érvényesülő, európai viszonylatban is igen alacsony 
reprodukciója, párosulva az utóbbi 2 évtizedben kialakult emelkedő elhalálozási tendenci
ával.

Előreszámításaink négy termékenységi hipotézist alkalmaznak. Az első az 1989. évi szint 
állandósulását (1,82-os teljes termékenységi arányszám) tételezi fel. Ez összhangban van 
a gyermekszám szintjének az utóbbi 5—8 évben megfigyelhető stagnálásával.

A második az 1921—1989 közötti időszak csökkenő trendjét vetíti előre és a jelenlegi 
szinthez (1,82) képest 2010-ig 0,1-el, 2040-ig 0,2-el kisebb értéket becsül. Ez azt jelenti, 
hogy további 10, illetve 20 százalékkal csökken főként a harmadik gyermeket szülő nők 
aránya. Ebben a trendben érvényesül az a megfigyelés is, hogy mérséklődött az egymás 
után következő női születési évjáratok gyermekszámának csökkenése, amiben feltehetően 
szerepet játszott az utóbbi évtizedek népességpolitikai célzatú kormányintézkedéseinek hatása 
is. A hipotézis szerinti termékenységi szintek lényegében a jelenlegi nyugat-európai átlaghoz 
(1,58) közelítenek.

A harmadik hipotézis szerint a gyermekszám-átlag a közép-európai alacsony szint felé 
mozdul el és 2010-ig 1,47-ra csökken, majd ezen a szinten stagnál. Ez szintén szoros 
összefüggést mutat az 1921—1989 közötti tendenciákkal (a részleteket illetően lásd a 
Módszertani Függeléket) és feltételezi a jelenlegi ausztriai szint fokozatos átvételét.

A negyedik hipotézis azt mutatja, hogy minimálisan mekkora és milyen időbeosztásban 
kialakuló termékenység-emelkedés szükséges a népességszám szintentartásához. Ez — 
jellegéből adódóan — egy konstruált feltételezés. Statisztikai megfigyeléssel annyiban 
megalapozható, hogy az 1990. évi népszámláláskor 30—35 éves korú, 1955—1959 között 
született nők gyermekszáma magasabbnak mutatkozik a náluk 5—10 évvel korábban született 
korosztályokénál.
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Az A. jelű ábra azt mutatja be, hogyan viszonyulnak a termékenységi hipotézisek az 
1921 — 1989 közötti megfigyelt értékekhez. A B. jelű ábra ugyanezt a születési évjáratok 
viszonyában mutatja be. Az A. jelű ábra arra hívja fel a figyelmet, hogy az igen alacsony 
termékenységi szintek kialakulásának előrevetítése reális, a B. jelű ábra viszont azt mutatja, 
hogy az előbbieknél magasabb termékenységi szintek előrebecslése sem irreális.

A. A teljes termékenységi arány szám B. A születési évjáratok megfigyelt és
megfigyelt és előrebecsült alakulása előrebecsült befejezett termékenysége

(naptári időszak) (születés éve)

JELMAGYARÁZAT

Az előreszámítási változatok három halandósági hipotézist alkalmaznak. Az első az 
1989. évi szint állandósulását tételezi fel. Ezt tekintjük egyúttal az utóbbi hosszabb időszak 
alapján a halandóság trendszerű alakulásának is. Ez a hipotézis tehát két előreszámítási 
változatban is szerepel.

A második hipotézis szerint a halandóság a közép-európai alacsony szint felé mozdul 
el és a születéskor várható átlagos élettartam 2010-ig a férfiaknál 6, a nőknél 5 évvel, 72,2, 
illetve 78,6 évre emelkedik, majd ezeken a szinteken stagnál. Ez feltételezi a jelenlegi 
ausztriai szintek fokozatos átvételét.

A harmadik hipotézis azt mutatja, hogy mekkora és milyen időbeosztásban kialakuló 
élettartam-növekedés szükséges a népességszám szintentartásához. Eszerint a férfiak 
születéskor várható átlagos élettartama 2040-ig 9,5 évvel, a nőké 7,5 évvel emelkedne.

A C. jelű ábrák mutatják be, hogyan viszonyulnak ezek a feltételezések az 1921 — 1989 
közötti megfigyelt értékekhez. Hangsúlyozni kell, hogy a halandóság esetében nincsenek 
olyan közelmúltbeli momentumok, melyekkel statisztikailag megalapozhatók lennének a 
növekvő élettartammal számoló hipotézisek.
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Férfiak Nők

C. A születéskor várható átlagos élettartam megfigyelt és feltételezett alakulása,
(év)

Jelmagyarázatot lásd az A. és B. jelű ábránál a 10. oldalon.

A hipotézisek kialakításának részleteit a Módszertani Függelékben közöljük. Az 
Összefoglaló táblázatok 1.1—1.3 sz. alatt megadják az egyes előreszámítási változatokban 
és ötéves időszakokban alkalmazott értékeket.

Főbb eredmények

Magyarország népességének száma az 1990. évi népszámlálás szerint 10 millió 375 
ezer fő volt, ebből az 1990—1991-ben eddig megfigyelt születések és halálozások alapján 
a továbbvezetett népesség száma 1992. január 1-én 10 millió 330—335 ezer fő. Folytatódik 
a népesség számának csökkenése és az előreszámítás szerint ez a jövő egyik fő  demográfiai 
tendenciája. 2000-ig a további csökkenés mértéke mintegy 200 ezer fő, 2010-ig 400 ezer 
fő, 2020-ig 800 ezer — 1 millió fő az első három előreszámítási változatban. Jellemző a 
magyarországi korösszetétel állapotára, hogy a népesség száma még a negyedik változat 
feltételezett rendkívüli termékenység- és élettartam-emelkedése mellett sem tér vissza az 
1990. évi népszámlálás szintjére. Figyelmet érdemel a termékenység és a halandóság 
1921 — 1989 között megfigyelt trendjén és a közép-európai szintek átvételén alapuló változat 
összehasonlítása. Ez azt mutatja, hogy a dinamikus élettartam-emelkedés képes hosszabb 
távon is ellensúlyozni egy pótlólagos gyermekszám-csökkenést, azzal a következménnyel, 
hogy az előreszámított népesség tovább öregszik. Nem képes azonban a népességcsökkenés 
megállítására, amely mindkét említett változatban lényegében azonos, az 1990. évi szinthez 
képest 2040-ig mintegy 23 százalékos. A D. jelű ábrán az előreszámítási változatok 
népességszámai összevethetők az eddig megfigyelt adatokkal is.
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D. A népesség számának megfigyelt és előreszámított alakulása, 1921—2040
(millió fő)

Jelmagyarázatot lásd az A. és B. jelű ábránál a 10. oldalon.

Az előreszámítás tehát azt mutatja, hogy a termékenység szintenmaradása, illetve 
további csökkenése mindenképpen folytatódó, 20—50 év távlatában egyre gyorsuló népesség
csökkenést von maga után. A korösszetétel állapota, reprodukciós tartalékainak hiánya miatt 
— amint azt a célraorientált negyedik változat bemutatja — a népességcsökkenés megállítá
sához a termékenység és az élettartamok lényegében egyidejű, folyamatos és igen jelentős 
mértékű emelkedése lenne szükséges.

Az előreszámítás minden változatában csökken, illetve csak a negyedik változat szerint 
marad szinten a születések száma. A csökkenés 2005-ig, 2010-ig még viszonylag csekély, 
sőt az 1990-es évek második felétől mintegy 10 éven keresztül emelkedésre számíthatunk, 
hiszen szülőképes korúak lesznek az 1970-es években született nagyobb létszámú női 
korosztályok. Úgy tűnik tehát, hogy rövidebb távon a születési mozgalom alakulása jelenti 
a kisebbik demográfiai problémát. A valóságban azonban — és erre éppen a mostani, 
hosszú távú előreszámításaink mutatnak rá — a jelenlegi születés számok alapján képződő 
és 2010 után szülő női korosztályok relatíve alacsony létszáma az egyik oka a 2010 után 
felgyorsuló születésszám-csökkenésnek. Ennek és az alacsony termékenységi hipotézisnek 
a következménye, hogy a közép-európai szintek elérését feltételező változatban 2035—2039 
között kevesebb az összes gyermekszületés, mint ma a leányszületés. Az E. jelű ábra 
mutatja a születések múltbeli és előreszámított alakulását.

A halálozások száma azokban a változatokban, amelyek nem számolnak az élettartamok 
emelkedésével, az időszak egészében 150 ezer fős évenkénti átlagot mutat. Az élettartamok 
emelkedése esetén csökken az évenkénti elhalálozások száma, 2005—2009 között 25—30 
ezer fővel kevesebb haláleset számítható előre a hipotézisek alapján. Ezt követően — 
hasonlóan a születés számhoz — a halandóság szintjétől függetlenül növekszik az elhalálozás 
a növekvő élettartam hatására létszámában gyarapodó idős népesség körében. Az F. ábra 
mutatja a halálozások megfigyelt és előreszámított alakulását.
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E. A születések átlagos évi számának 
megfigyelt és el őre számított alakulása 

(ezer fő)

F. A halálozások átlagos évi számának 
megfigyelt és előreszámított alakulása 

(ezer fő)

Jelmagyarázatot lásd az A. és B. jelű ábránál 10. oldalon.

Mindennek hatására a népesség csökkenése 
szintén két szakaszra osztható. 2005-ig, 2010- 
ig az előreszámítás változataiban a csökkenés 
éves mértéke nem haladja meg az 1980—1990 
közötti átlagértékeket. Ezután — nagymérték
ben függetlenül az akkor érvényesülő gyermek
szám- és élettartam-szintektől — felgyorsul és 
akár évenként 70—80 ezer főt is elérhet.

Mindez azt húzza alá, hogy a népesedési 
folyamatok területén elengedhetetlen a hosszú 
távon történő gondolkodás. A problémák rövid 
távon halaszthatónak tűnő és elhalasztott keze
lése hosszabb távon — 15—20 év távlatában
— a népesedés hatványozottan súlyos problé
máinak kialakulásához vezet.

Az előreszámítások alapján az 1990—2005 
közötti időszak az, amikor a demográfiai folya
matok a fokozatosság elvén — lényegében 
egyidejű, viszonylag lassú, de tartós gyermek- 
szám- és élettartam-emelkedés kialakulásával
— még befolyásolhatók. Ezt követően már csak 
drasztikus beavatkozás lehetséges.

Az előreszámítási változatokban csökken 
népesség további öregedése tehát

G. Az átlagos évi természetes szaporodás/ 
fogyás megfigyelt és előreszámított 

alakulása (ezer fő)

a fiatalkorúak és nő az idősek aránya. A 
kisebb ingadozásokkal — a korösszetétel változásának 

fő  tendenciája marad. A közép-európai szintek elérése esetén a 0—14 évesek össznépességen 
belüli aránya a jelenlegi 21 százalékról 2010-ig 16 százalékra, 2040-ig 12 százalékra 
csökkenne, számuk akár 1 millió (!) fővel is kevesebb lehetne. Ugyanakkor a 60 évesek 
és idősebbek aránya 19 százalékról 21, illetve 32 (!) százalékra emelkedne. Növekvő 
élettartamok mellett a 60 évesek és idősebbek száma 2010-ben 220—270 ezer fővel, 2040-
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ben 600—840 (!) ezer fővel többnek várható az 1990. évi létszámnál. A két korcsoport 
össznépességen belüli súlyának hosszú távú alakulását mutatják a kővetkező ábrák.

H. A 0—14 évesek arányának megfigyelt 
és előreszámított alakulása (százalék)

J. A 15—59 évesek arányának megfigyelt 
és előre számított alakulása (százalék)

I. A 60+ évesek arányának megfigyelt 
és előreszámított alakulása (százalék)

K. A teljes demográfiai függőségi arány 
megfigyelt és előreszámított alakulása

Jelmagyarázatot lásd az A. ás B. jelű ábránál a 10. oldalon.
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A munkaképes korúnak tekintett 15—59 évesek aránya (J. ábra) az előreszámítási 
időszak első — 2010-ig tartó — részében a jelenleginél magasabbnak várható, miután két 
nagylétszámű korosztály (1950-es és 1970-es években születettek) vonul végig a korcsopor
ton. Ezt követően a munkaképes kordáknak mind a létszáma, mind az össznépességen belüli 
aránya csökkenni kezd. 2040-re a létszám 750—1780 (!) ezer fővel is kisebb lehet a 
jelenlegi értéknél.

A demográfiai függőségi (eltartási) arány szerint "eltartónak" minősül minden 15—59 
éves személy. Az aktívakra jutó tényleges eltartási terhek — különböző értelmezések szerinti 
— nagysága általában a demográfiai aránynál magasabb. Míg a demográfiai függőségi arány 
jelenlegi értéke 0,65, a nem-keresők és a keresők aránya 1,28.

Az előreszámítások szerint a demográfiai függőségi arány alacsonyabb lesz a jelenlegi 
értéknél 2010-ig, ezután minden változatban — különösen pedig az élettartamok emelkedése 
esetén — jelentősen megnő. Külön figyelmet érdemel a közelítőleg állandó népességszámot 
biztosító változat, ahol az arány mindvégig a legmagasabb, jelezve, hogy egy perspektiviku
sabb demográfiaifejlődés csak magasabb demográfiaifüggőségi (eltartási) arányok vállalása 
mellett, illetve a terhek szélesebb körű elosztása révén képzelhető el (nyugdíjkorhatár-emelés, 
a gyermekes családok fokozott támogatása, "fiatalabb" jövedelemeloszlás stb.).

Záró megjegyzés

Az előreszámítás konkrét hipotéziseinek és változatainak kialakításában, az eredmények 
megvitatásában és a kiadvány végleges változatának elkészítésében a szerzőn kívül részt 
vettek az MTA Demográfiai Bizottsága által létrehozott Előreszámítási Munkabizottság 
alábbi tagjai: Hoóz István, Józan Péter, Kováts Zoltán, Miltényi Károly, Valkovics Emil.

Budapest, 1992. január.
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MÓDSZERTANI FÜGGELÉK

Az alábbiakban összefoglaljuk az előreszámítások készítésénél alkalmazott legfontosabb módszereket, 
megadjuk a főbb felhasznált adatokat és paramétereket.

A teljes termékenységi arányszám hipotézisei

A termékenység szintjét a teljes termékenységi arányszámban mértük. Ez a — szülőképes korú nők 
korösszetételétől és halandóságától független — mutató kifejezi, hogy az átlagos nő élete folyamán hány 
gyermeket hoz világra. Ez az arány egy nőre számítva 1,82, iOnőre 18,2, 100 nőre 182 volt 1989-ben és értéke 
1990-ben és 1991-ben is hasonló. A teljes termékenységi aiányszám (a továbbiakban TFR) tehát lényegesen 
alacsonyabb annál, ami egy (házas)pár egyszerű utánpótlásához kellene. Ehhez — tekintettel a fiú születési 
többletre és a fiatalkori elhalálozásokra — 2,1 körüli TFR lenne szükséges.

Az 1989. évi szintek változatlanságával számoló (technikai) változatban tehát a TFR minden időszakban 
azonos 1,82-vel.

Az 1921—1989 közötti trendek folytatódását feltételező (trend-) változatban a TFR a múltbeli adatokhoz 
illesztett függvény extrapolálásából származik. Az alábbi becslő függvényt alkalmazunk:

ahol t az ötéves naptári időszakok közepét jelenti, t =1922,5, 1927,5, ... (Egészen pontosan 1921—1989 között 
t= 1923,5, 1927,5, .... 1990—2039 között t=1992,5, 1997,5, ... lenne az intervallumközép, ettől azonban az 
összehasonlítási problémák miatt eltekintettünk. Az ebből adódó becslési bizonytalanság 1 század alatt van.)

A függvény tehát egy exponenciális tagból és egy addíciós tényezőből áll. Utóbbi jelenti azt a minimális 
szintet, melynél a TFR az 1921—1989 közötti alakulás alapján nem lehetne-kisebb, hosszabb távon ahhoz 
konvergálna.

Az a,b,c paramétereket a legkisebb négyzetek módszerével becsültük meg. A tényadatok és a függvényér
tékek négyzetes eltérésének átlaga az a = -0,02946, 6 = 57,15283 és c=l,57 érték mellett a legkisebb, értéke 
0,48589. Az alábbi táblázat tartalmazza a tényadatokat, az illesztett és extrapolált értékeket:

A trendváltozat termékenységi szintjére vonatkozó feltételezések tehát a tábla 3. oszlopában található 
értekekkel egyeznek meg.
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A közép-európai szintek elérését feltételező változat teljes termékenységi arányszámának végső értékét 
a jelenlegi ausztriai szintben állapítottuk meg. Az osztrák TFR 1985—1989 közötti értéke 1,47 volt. Ennél 
alacsonyabb a volt NSZK teljes termékenységi arányszáma 1,39-el, Olaszország adata (1,29), magasabb a svájci 
érték (1,53). Emellett azzal a feltételezéssel éltünk, hogy ezt a szintet (1,47) a TFR a 2005 —2009 időszak 
átlagában éri cl.

A hipotézis konkrét értékeinek kialakításához felhasználtuk, hogy ha a múltbeli teljes termékenységi 
arányszámokhoz az

függvényt illesztjük, akkor az a --0 ,00858 és b = 17,6148 értékek mellett a négyzetes eltérés átlaga 0,567151 
és a becsült értékek:

Megjegyzés: A sima exponenciális függvénnyel történő fenti közelítés ötlete és első végrehajtása Kováls 
Zoltántól, a szegedi Juhász Gyula Tanárképző Főiskola docensétől, az Előreszámítási Munkabizottság tagjától 
származik.

A táblázat alapján tehát az Európa tengelyében lévő országok kialakult igen alacsony naptári éves 
termékenységi szintjeitől sem "idegen" a magyarországi TFR alakulása. E szint (1,47) elérésének feltételezése 
tehát nemcsak szakértői vélemény, hanem számításokkal is megalapozható. A közép-európai változat TFR-re 
vonatkozó hipotézise tehát megegyezik a fenti tábla 3. oszlopának adataival. Értelemszerűen a TFR — miután 
elérte az 1,47-os értéket — a továbbiakban, 2020—2039 között a változat jellegéből adódóan konstans.

A közelítőleg állandó népességszám biztosítását megcélzó változat termékenységi — és halandósági — 
hipotéziseinek kalkulálásánál az alábbi peremfeltételeket alkalmaztuk:

— a népesség száma 1990—2040 között 10,2 millió főnél kisebb ne legyen;
— ez a termékenység és az élettartam szintjének a változás mértékében kiegyensúlyozottan növekvő 

értékei mellett álljon elő.
Ezeket az értékeket az előreszámításokat végző, hipotéziseiben változtatható számítógépes program 

többszöri futtatása, egy "szakértői iteráció" szolgáltatta. Az elfogadott TFR értékeket az Összefoglaló táblázatok 
1.1 táblájának 4. oszlopa tartalmazza.
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A születéskor várható átlagos élettartam hipotézisei

A halandóság (pontosabban a továbbélési esélyek) szintjét a születéskor várható átlagos élettartamban 
mértük. Ez kifejezi, hogy az adott népességben a statisztika által mért korcsoportonkénti elhalálozási gyakori
ságok mellett egy újszülött átlagosan hány életévre számíthat, várhatóan mely életkorban fejezi be földi létét. 
Ez a mutató szintén független a népesség (hullámzó) korösszetételétől. A magyarországi újszülött fiúk születéskor 
várható átlagos élettartama (a továbbiakban e0° jelöli a mutatót) az 1989. évi adatok alapján 65,2 év, a lányoké 
73,6 év. Ez európai viszonylatban kirívóan alacsony. Az európai átlag-e0° a férfiaknál 69,6, a nők esetében 75,5 
év, ezen belül az Európai Közösség országaiban 72,7 és 79,1, Ausztriában 70,8 és 77,9, Svédországban 74,2 
és 80,1 év.

Az 1989. évi szintek változatlanságával számoló (technikai) változatban tehát az e0° minden időszakban 
azonos 65,2 évvel a férfiaknál és 73,6 évvel a nőknél.

Az 1921—1989 közötti trendek folytatódását feltételező (trend-) változatban az e0° múltbeli adataihoz 
rendkívül nehéz egy egyszerűbb függvényt illeszteni (bonyolultabb függvény illesztése viszont a kevés adat 
mellett bizonytalan). Az a szakértői vélemény alakult ki, hogy bár a férfi e0° jelentősen csökkent 1965—1989 
között, ugyanakkor a nők s^-ja nőtt, a kialakult különbség (8,4 év) világviszonylatban a legmagasabbak közé 
tartozik, ennek további növekedése — ami a trendek mechanikus előrevetítéséből származna — csaknem 
kizárható. Ezért — az utóbbi 10 év adataiból egyébként megalapozhatóan — az eg trcndváltozatának a kialakult 
szinten történő stagnálást feltételeztük, tehát 1990—2039 között a férfi e0°=65,2 év, a női e0°=73,6 év.

A közép-európai szintek elérését feltételező változat születéskor várható átlagos élettartamának a feltéte
lezett növekedés utáni "végső" értékét a TFR-hez hasonlóan szintén a jelenlegi ausztriai szint közelében 
állapítottuk meg. Ezek az értékek a férfiaknál 71,2, a nőknél 78,6 év, számítástechnikai okokból kissé 
magasabbak az 1985—1989 közötti fenti osztrák átlagnál. Alacsonyabbak viszont, mint Németországban (72,6 
és 79 év), Olaszországban (73,2 és 79,7 év) és Svájcban (74,2 és 80,1 év). A termékenységhez hasonlóan 
feltételeztük, hogy a jelenlegi értékekről indulva a férfi e0°=71,2 és a női e0°= 78,6 évet kitevő értékét lineáris 
változással 2005—2009 között éri el. A változat jellegéből adódóan az eg a továbbiakban, 2010—2039 között 
ezeken a szinteken változatlan (Összefoglaló táblázatok, 1.2, illetve 1.3 sz. tábla 3. oszlopa).

A közelítőleg állandó népességszámbiztosításáhozaz e0° értékeit szintén "szakértői iterációval" kalkuláltuk. 
Az elfogadott hipotézist az 1.2, illetve 1.3 sz. tábla 4. oszlopa tartalmazza. Az iterációnál egy további 
peremfeltételt alkalmaztunk, fokozatosan csökkentettük a női és férfi e0° differenciáját a jelenleginél mintegy 
két évvel kevesebbre, 6,5 évre.

A korcsoportok szerinti termékenységi arányszámok becslése

Az előreszámítás módszere nemcsak a termékenység és a halandóság szintjeinek előrebecslését igényli, 
hanem a korévek, korcsoportok szerinti gyermekszülési, illetve elhalálozási gyakoriságok előrevetítését is. Ez 
nemcsak a számítási algoritmushoz nélkülözhetetlen, hanem tartalmi vonatkozásban is. A szint és a kor szerinti 
intenzitások megoszlása bizonyos mértékben összefügg. Egészen mások a kor szerinti elhalálozási valószínűségek 
alacsony e0° esetén, mint magas e0° mellett, de ugyanez érvényes a termékenységre is.

Az előreszámítási változatokban a TFR korcsoportok szerinti megoszlását (a továbbiakban naptár) az alábbi 
módszerrel rendeltük hozzá a TFR értékeihez:

— Bross módszerével összefüggést kerestünk a jelenlegi termékenységi naptár és az 1921—1985 közötti 
múltbeli naptárak között. Ehhez először az mx,x+4-el jelölt naptárértékeket kumuláltuk:

majd az 1989. évi — ötéves intervallumra átszámított és standardnak tekintett sor és a t múltbeli 
sorok között alkalmaztuk Brass transzformációját:

ahol x= 10, 15, ... ,45.
Az a és b paramétereket az 1921—85 közötti ötéves időszakokra, a legkisebb négyzetek módszerével 
becsültük meg. Ezeket és a kumulált arányszámokat tartalmazza a következő táblázat (a korcsoportok 
az ötéves időszakok elejére vonatkoznak):
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— A kapott a és b paraméterek és a TFR értéke között regressziós összefüggéseket becsültünk. A b 
értéke ennek alapján az 1921—1985 közötti időszakra egy konstans, 0,974. Az a paraméter időso
rához ugyanazt az addíciós konstanssal bővített exponenciális függvényt alkalmaztuk, mint a TFR 
trendjének meghatározásánál, ennek paramétereire^=0,795, B=-l,048, C=0,86 értékek adódnak 
és ebből a TFR hipotéziseihez kalkulálható a Brass transzformáció a paramétere, majd a transzfor
mációval a hipotetikus kumulált naptárak, végül ebből a naptárak. Ezt az eljárást beépítettük a 
számítógépes programba úgy, hogy a TFR az előreszámítási időszakokban közvetlenül (on line) 
változtatható. Megjegyezzük, hogy a becslés természetesen továbbviszi a múltbeli naptárak fő 
jellemzőjét, vagyis az előrebecsült naptárak is ún. keleti típusúak (alacsony átlagos szülési korúak) 
lesznek. Emiatt is, valamint más módszerek — így a szintet és naptárt együtt becslő eljárások — 
létjogosultsága miatt is a korspecifikus termékenység előrebecslésében a fenti módszert az első 
lépésnek tekintjük.

A perspektivikus korcsoportok szerinti továbbélési valószínűségek előrebecslése

A korcsoportos halandóság, illetve továbbélés előrebecsléséhez is a — tapasztalatok szerint széleskörűen 
alkalmazható — Brass-féle transzformációt alkalmaztuk. Alapmodellünk most a következő volt. Az un. 
halandósági táblák Lx,x+4 értékeket tartalmazó oszlopával számolva a standardnak tekintett — és ötéves időszakra 
átszámított — 1989. évi adatokból egy másik tábla becsült adatai állnak elő a következő módon:

(a tábla gyöke 1). Olyan eljárást alakítottunk ki, ahol a korcsoportos továbbélési valószínűségek a születéskor 
várható átlagos élettartam ismeretében előállíthatók. Ez a következő lépésekben történt:

— Az a paraméter értékeinek kiválasztottuk a -2,5, -2,0, ... , -0,5, 0, +0,5, ... , +2,0, +2,5 
sorozatot és elvégeztük a fenti transzformációt. Ezzel a paraméter adott értékeihez tartozó e„° 
értékeket is megkaptuk. Ezt tartalmazza a táblázat:
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— A következő lépésben az egn olyan függvényét kerestük, mely lehetőleg pontosan visszaadja a fenti 
a paraméterértékeket. Ehhez — ragaszkodva a transzformáció jellegéhez — konstruáltuk az alábbi 
relációt:

ahol tehát A,B,C meghatározandó paraméterek. Ezt szintén a legkisebb négyzetek elvével kialakítva 
a nők esetében A = 1,9721,0= -2,2708, C = 96.9. a férfiak esetében A = 2,03 75, B = -1,5735, C = 95,0 
értekek adódtak az alábbi, az 1989. évi halandóságból származtatott standard tábla mellett:

— A számítóprogramba beépült ez az eljárás, ami tehát a táblázat standard értékeivel és a megadott 
e0°-kbó\ számolható a paraméterrel előállítja az adott e0°-nak megfelelő perspektivikus továbbélési 
valószínűségeket, kisebb becslési bizonytalanság mellett.

Az előreszámítás algoritmusa

Az előreszámítási változatok ötéves korcsoportokra, öt naptári éves lépésekkel (1990, 1995, ...) és férfi-nő 
bontásban készültek.

Az előreszámítási változatok az ismert és világszerte csaknem kizárólagosan alkalmazott kohorsz- 
komponens módszer alapján készült. Ennek lényege, hogy az ötéves időszakok eleji korcsoportos és nemek 
szerinti népességadatokbó! (vagy már előreszámított adatokból) az előrebecsült korcsoportos továbbélési 
valószínűségekkel számítható az időszak végi, öt évvel idősebb népesség száma. Az időszak alatti születésszám 
becsléséhez használjuk az időszak eleji és végi női népességszámokat és az előrebecsült termékenységi 
arányszámokat. Végül az újszülöttekre vonatkozó továbbéléseket kalkulálva a belépő korcsoport időszak végi 
száma (0—4 évesek) is adódik. Az eljárás azért "kohorsz", mert a népességadatokat és arányszámokat is azonos 
születési évjáratú népességből vesszük.

A számítási programot IBM AT gépen QUATTRO táblázatszerkesztőben írtuk meg, ugyanitt végeztük 
a kapott számadatok rendezését, az előkészítő számításokat, itt készültek az ábrák is. A táblázatok végleges 
formájukat WORDPERFECT szövegszerkesztővel kapták.
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